

# 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年座谈会在京举行

新华社北京9月3日电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年座谈会3日在北京举行,中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰出席。

中国人民抗日战争的伟大胜利,有力捍卫了国家主权和领土完整,彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败

的民族耻辱,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。

座谈会上,中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部负责同志和抗战老战士、青年学生代表先后发言,从不同角度回顾了中国人民抗

日战争的峥嵘岁月,阐释中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的意义,充分表达了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心信心和坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

座谈会由中央宣传部、中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部联合举办。在京参加过抗

日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表,中央党政军群有关部门和北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表,首都各界群众代表等约200人参加座谈会。

年代,这是您和无数革命先烈用鲜血和生命换来的,我们会好好珍惜!相信您若能看到,定会深感欣慰!”

### 几辈家风:将革命精神代代相传

8月28日,长春长影旧址博物馆内,台上,舞台剧《长歌影魂》正在上演《赵一曼》片段;台下,赵一曼孙女陈红早已泪流满面。在第十九届中国长春电影节召开之际,再次走进长影,近距离观看电影改编舞台剧,从不同侧面了解当年电影拍摄情况,陈红感慨万千:“当年正是因为有了长影的电影《赵一曼》,奶奶的真实身份才得以辗转浮出。我非常感谢长春电影制片厂的前辈艺术家们,以对东北抗联精神的崇敬,以发自内心的对艺术的热爱和精益求精的艺术追求,拍摄《赵一曼》这样一部优秀的影片。作为烈士的后代,我几十年来始终把奶奶的遗志记在心上,矢志不渝弘扬先烈们的英雄事迹和革命精神。”在现场,陈红还动情写下“不要忘记历史,做一个对社会有用的人”,勉励年轻人不负韶华,砥砺前行。

电影节期间,也恰逢开学季。为更好弘扬爱国精神、传播红色种子,陈红在长影音乐厅为长春市部分在校师生带来了《开学第一课》。她以烈士后人的视角,讲述了赵一曼烈士的英勇事迹,激励学生们树立正确的价值观和人生观。“陈红女士为我们带来了第一手资料,从赵一曼争取读书机器的努力,到参与革命的契机,再到东北抗联的事迹,最后不幸牺牲的经过,勾勒了赵一曼短暂但伟大的一生。赵一曼充分诠释了英雄的真正内涵,肉体的陨灭固然可怕,但精神的旗帜永远鲜艳!陈红女士将‘家国情怀’的种子埋进了每位师生心中!”长春外国语学校李丽婷说。

# 深切缅怀英烈 坚定前行意志

## 通化市各界群众纪念抗战胜利79周年

本报9月3日讯(记者李铭)今天是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年纪念日。在“红色之城”通化,社会各界群众纷纷来到杨靖宇烈士陵园,深切缅怀抗战英烈,弘扬爱国主义精神和伟大抗战精神。

步入杨靖宇烈士陵园,杨靖宇将军戎装铜像巍然伫立,气势凛然,陵园四周苍松翠柏环绕,庄严肃穆。上午9时30分,通化师范学院、通化市第一中学、通化市税务局共300余人,在杨靖宇将军戎装铜像前整齐列队,肃立默哀、鞠躬,并依次敬献鲜花,表达对革命先烈的深切哀思和崇高敬意。

“在国家和民族面临存亡危机之际,东北抗日联军的战士们立下铮铮誓言,义无反顾地投身于艰苦卓绝的革命斗争中。今天,我们重温他们的光辉业绩,在英烈精神的鼓舞下,更要坚定理想信念,做到学有所长、学以致用,在新时代新征程上砥砺前行、奋发有为。”通化师范学院学生吕晓冉坚定地說。

东北抗日联军是中国共产党创建最早、坚持抗日时间最长、条件最为艰苦的抗日武装力量。在中国共产党领导下,东北抗日联军进行了长达14年的斗争,为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了杰出的历史贡献。

通化市税务局工作人员徐猛飞感慨道:“时代变迁,精神永恒。重温东北抗联的光辉历史,就是要在新时代继承和弘扬伟大抗战精神。我们将传承先辈遗志,立足岗位践行‘为国聚财、为民收税’的宗旨使命,踏实工作,开拓创新,锐意进取,以实际行动为中国式现代化贡献力量。”

# 铸牢中华民族共同体意识延边历史文化陈列开展仪式在延吉举行

本报9月3日讯(记者黎黎 实习生曲欣悦)今天上午,在延边朝鲜族自治州成立72周年之际,铸牢中华民族共同体意识延边历史文化陈列开展仪式在延吉举行。

铸牢中华民族共同体意识延边历史文化陈列紧紧围绕深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述,充分挖掘延边“四个共同”“四个与共”历史文化资源,精选了一大批题材广泛、内容丰富、代表性强的展品,全方位呈现了延边各民族交往交流交融的历史史实,全景式展现了在党的民族政策的光辉照耀下,延边大地发生翻天覆地的变化。

此次陈列主要设立“中华文明 东疆曙光”“闯关越江 共建家园”“浴血奋战 共同抗战”“民俗文化 共放异彩”“一心向党 永续辉煌”五大展厅,以通

展和延边博物馆基本陈列为主要展示方式,综合运用文物实物、图文展示、互动体验等形式,在视觉、听觉、触觉上给人以全新的观展体验,让中华民族共有精神家园可见可触可及,对于引导全州各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,进一步铸牢中国心、守好中华魂,坚定对伟大祖国、中华民族、中国特色社会主义的高度认同具有特殊重要意义。

“丰富的历史文物和详实的文史资料,生动展现了延边地区独特的民族文化和历史沿革。每一件展品都是中华民族多元一体的见证,它们不仅承载着过去的故事,也启迪着未来的道路。”延吉市曲先生說,通过参观展览,不仅增进了他的历史知识,也强化了对民族团结重要性的认识,强烈推荐大家有机会都能亲临现场,感受这份历史的厚重与文化的韵味。

# 传承永不褪色的信仰

## ——赵一曼后人走进长影

本报记者 米韵熹

“我的爷爷、父亲,都曾经是《赵一曼》这部电影的忠实观众。当他们得知这位顶天立地的女英雄竟然是自己的妻子、母亲,又多次走进电影院,去与亲人会面,去感受巨大的心灵撞击与震撼。”在第十九届中国长春电影节开幕式上,赵一曼烈士的孙女陈红深情致敬光影中永存的英雄精神。

光影定格时光,光影映射精神。上世纪50年代,由长春电影制片厂拍摄的电影《赵一曼》让赵一曼这一英雄形象家喻户晓,同时也重新牵起了赵一曼烈士与亲人之间的联系。时隔70余载,她的孙女陈红再次来到长影,以光影为媒,重温那些被定格在胶片上的革命故事与英雄情怀。

### 一部电影:英雄身份得以辗转浮现

1950年,电影《赵一曼》在全国公映后,引起热烈反响,人们无不为之动容,赵一曼的凛然正气、坚贞不屈的民族精神所感动。银幕上赵一曼的光辉形象从此也永远镌刻在人民心中。该影片也获得第五届卡罗维国际电影节自由斗争奖。

这一英雄形象的成功塑造,让人们迫切地想知道真实的赵一曼的情况。但令人遗憾的是,连编剧也只是通过他人讲述进行创作,并不知道赵一曼的真实身份。

与此同时,赵一曼的家人也在苦苦寻找失散多年的亲人,但由于赵一曼(原名李坤泰,曾用名李一超)是在东北工作期间使用的化名,因此家人并不知道。赵一曼的爱人陈达邦、儿子陈掖贤都去观看过这部电影,但是他们都不知道电影里的英雄就是自己的亲人。

几年间,姐姐李坤杰在寻找着她,她的名字叫李坤泰;丈夫陈达邦也在寻找着她,她的名字叫李一超;曾在东北共同抗日的战友们也在寻找着她,她叫赵一曼……从不同方向上寻找赵一曼的人们互不知情,更不知道他们要找的就是同一个人。

直至1954年1月,寻找赵一曼的不同线索终于有了一个交集。李坤杰通过四川省监察委员江子能找到时任国家宗教事务局局长何成湘辨认妹妹生前的照片,何成湘一看照片就认出:“这就是赵一曼!”就此,英雄的身份才被确认。

### 两封家书:跨越时空的信仰传承

在确认赵一曼的身份后,赵一曼的儿子陈掖贤来到东北烈士纪念馆,在那里痛哭着抄下了母亲赴刑场前写给自己的绝笔信,“宁儿:母亲对于你没有能尽到教育的责任,实在是遗憾的事情。母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了……我最

亲爱的孩子啊,母亲不用千言万语来教育你,就用实行来教育你。在你长大成人后,希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的!”

寥寥数语,一字一泪。家书里的每个字都写满了一位母亲的爱,也写满了一个革命者对国家和民族的深沉大爱。回到家后,陈掖贤用钢笔蘸着蓝墨水在自己手臂上刺下三个字“赵一曼”。虽没有机会体会过母爱,但“赵一曼”三个字所代表的革命精神、家国情怀却陪伴了他的一生。去逝前,陈掖贤告诫自己的后代,“奶奶是奶奶,你们是你们,不准拿奶奶的功德为自己谋利。”

伟大精神不因时光荏苒而暗淡,它跨越时空、历久弥新、熠熠生辉。奶奶的英勇事迹与父亲的言传身教,让身为革命烈士后代的陈红时刻不敢忘怀,将革命家风代代相传。在一次次思念、敬仰与追悼中,时隔85年,陈红写下了信封给奶奶赵一曼的回信。“你的母亲是为国而牺牲的”,奶奶,这是您留给我父亲的最后嘱托。……我总是在想,您当年不得不与幼子生离,那时您内心有多不忍?生离之后您又是如何日思夜想?每每读到‘母亲对于你没有能尽到教育的责任,实在是遗憾的事情’这句话时,我内心总是无比痛楚。奶奶,您走了已经有85年了,今天给您回信,是想告诉您,我们现在生活在幸福的和平

# “新”意盎然 韧性十足

## ——长春市南关区现代服务业发展综述

本报记者 王焕昭

现代服务业,南关区经济发展的硬支撑,长春高质量发展的新动力。南关区是长春的中心城区,是城市发祥地之一,也是文脉所在地和百年商埠地。区域内,金融机构集群成势,城市综合体、总部经济发展动能强劲,服务业发展优势不断厚植,已经成为全区经济发展的主动力。

今年上半年,全区坚持“三产立区”,三产增加值超260亿元,GDP占比超94%。全区规模以上服务业核算行业企业实现营业收入超60亿元,同比增速39.4%,增量增速居全市第一。

数字的背后,是南关区坚持做优现代服务业、加速数字赋能,切实打造关联度高、竞争力强的现代化产业体系的持续努力。

如何更上一层楼?加强服务业技术创新、业态创新、模式创新,南关区以“创”赋能,韧性十足,释放服务业强劲动力。

### 乘“数”而上 产业向“新”

#### 数字产业成为服务业新的增长极

以业态创新赋能产业融合,激活现代服务业发展动力。南关区聚焦数字经济核心领域等重点方向,面向重量级未来产业,发力建设具有核心竞争力的现代服务业高端产业集群。

上半年,南关区数字产业发展成效显著,全区规上软件和信息技术服务业软件业务收入同比增长55.9%。其背后,蕴藏着南关区服务业乘“数”而动的决心。

近日,在南关区老牌零售企业新天地超市的仓储物流中心,一场购物直播引人关注,最终,超市取得了24小时内销售74万元的好成绩,为传统零售企业的数字化转型进行了有益探索。

这场直播的成功离不开吉林智联力丰科技公司提供的全流程服务。

作为南关区的一家互联网企业,智联力丰不仅提供广告投放、电商直播、电商宣传等服务,还创新开发了赋能实体经济发展的新业务。先后打造出《吉林杠杠滴》《了不起的长春》等具有深度传播影响力的合作项目。公司本地生活业务团队负责人刘琦介绍:“海尔集团、欧亚集团都与公司有合作,我们会帮助他们线下的导购员、企业宣发部学习如何营销,如何借助流量去帮助自身和企业拿到影响力,实现经济上的更大提升。”

传统制造业的数字化改造同样对科技研发提出了更高的要求。

长春建业集团股份有限公司是一家国家级高新技术企业,公司不断提升内部技术研发能力,探索建立了基于BIM技术工程的数字化管理平台,为公路、市政和建筑等行业提供全过程数智化服务。

公司研发中心主任杨宝说:“我们研发的亮点是实现移动端采集数据,数据互联互通、协同共享,自动评定预警,实现精细化管理。竣工同步交付一套模型一套数据,为数字运维和数字城市建设奠定基础。”

科学研究和技术服务业是南关区具有代表性的服务业行业,上半年,全区行业规模以上企业营收同比增长84.9%,约占全区规上服务业企业的45.3%,为全区服务业高质量发展提供了坚实支撑。

今年以来,南关区以“创”赋能,营造创新发展新生态;以新提质,聚焦企业发展新动能;以链融通,打造科创服务新平台。坚持科技创新推动产业创新,从3个维度持续发力,积极培育新质生产力,鼓励企业创新发展。

吉林省唐韵文化传媒有限公司就是在政府的主动谋划和帮助下,倾力打造了吉林省数字文化创意孵化基地。公司布局以数字文旅、数字文创、数字经济为核心的三大项目板块。通过建立数字文旅监测平台、举办数字文创艺术展、打造自主IP“赢在



吉林“创新大赛”栏目系列行动,与国内头部电商平台、短视频平台、社交平台、MCN机构、网络达人达成战略合作联盟,为品牌、用户提供全维度数字营销服务。

乘“数”而上,以“数”赋能,逐“数”兴业!在数字浪潮中,南关区的众多企业,正驾驭数字之“舟”,坚定地驶向发展“蓝海”。

### 集聚成势 韧力十足

#### 总部经济助力服务业“拔节生长”

“建成一幢,繁荣一片。”总部经济,作为拉动服务业高质量发展的强劲引擎,在南关区释放出越来越大的能量。走进这里,一个个扎根南关区的总部企业、招商落地企业,展现出南关区楼宇经济发展的时代图景。

对于南关区来讲,如何吸引500强“落脚”到“落地”,需要“量体裁衣”,聚焦企业发展目标,有意识地促成合作。当前,全区金融集聚区呈现出“多、快、高、好、优”等五大特点。金融业地方级税收连续多年为全区纳税贡献第一行业,是名副其实的“纳税大户”。全区12家总部银行机构服务企业涉及汽车、房地产、科技等多个领域,多家银行机构与一汽等头部企业建立了长期战略合作关系。

主营业态为金融总部的楼宇,全区现有文昌国际大厦、东北亚国际金融中心、恒兴国际城、万象商务中心、吉林银行大厦、长春国际金融中心等多座金融总部楼宇。特别是东北亚金融中心,是省级现代服务业集聚区中首个以金融、类金融产业集聚的产业园区。

在长春金融圈,流行着这样一段话:“长春金融看南关,南关金融在‘东北亚’。”走进东北亚国际金融中心大厅,在沙盘聆听工作人员的细致介绍,方才了解南关区金融集聚的缘由。

“东北亚国际金融中心园区自2016年4月投入运营以来,现入驻金融持牌机构13家,金融机构入驻面积已达9万平方米。”东北亚国际金融中心相关负责人介绍,作为南关区的“亿元楼宇”,东北亚国际金融中心吸纳了吉林银行、亿联银行、韩亚银行等金融机构入驻,金融产业集聚特色明显。同时,引进了中国能源建设集团吉林分公司、中国电建集团华东研究院吉林分公司、中石化吉林分公司等企业总部,总部经济优势显现。

位于人民大街和南四环路交汇处的东北亚国际金融中心宛如一艘航母,带着南关区楼宇经济发展一浪高过一浪。这里引进了金融、类金融、证券、保险等行业企业,是南关区乃至全市金融机构集聚之地,也是外地金融企业入驻长春的首选之地。

金融企业入驻后,可依托金融中心的资源枢纽功能、平台对接功能、业态创新功能、引领示范功能、信息集聚功能和业务协同功能,通过与证券、保险、基金、担保等入驻金融机构开展协同合作,为企业发展创造新的空间。

无独有偶。位于新明街与华庆街交汇处的钜城国际中心,也是南关区重点打造的特色商务楼宇经济。目前,钜城国际中心旗下华亿购物广场已经开放。从一条街到一座综合体,再到百年人民大街+Mall 集中区+双地铁,钜城国际中心围绕轨道交通1号线、6号线“焕新”商业发展新模式,成为城市新中心。

一座楼宇带动一个生态圈,一个生态圈为一方经济赋能。以钜城国际中心商业圈为轴心,辐射带动周边的远大购物中心、“银河一英里”项目等现代服务业集群式发展,将为南关区经济高质量发展增添更多持续力。

记者了解到,在南关区65座商务楼宇中,2023年税收超亿元的楼宇5座,税收超千万的楼宇25座。全区围绕长春国际金融中心、华润中心打造总部企业集聚区,围绕钜城国际中心和远大理想中心打造商业商务集聚区。

一个个总部经济,将持续深耕便民服务和协调发展,打造出一批亮眼的品牌,成为南关区服务城市、改善民生、助力高质量发展的一个缩影。

### 赋能焕新 活力涌动

#### 特色商业综合体推动服务业破“圈”升级

消费是经济增长的“主引擎”。今年,南关区把恢复和扩大消费摆在了更加突出的位置,全力推动生活性服务业向高品质和多样化升级,努力让城区聚集更多“人气”,经济释放更多活力。

8月31日,长春万象城内顾客如织,位于下沉广场的城市慢街区二期“青春”主题街区吸引不少过往顾客关注的目光。前不久,该街区一期结合“电影”元素,打造了近3000平方米的摩登电影小镇,通过惬意的场景空间运营+高流量品牌引入,营造出现代都市文艺时尚、整洁干净的浪漫消费氛围,引来众多顾客,特别是年轻群体光顾打卡。

长春万象城城市慢街区的火热“出圈”,是南关区引导商业综合体持续探索新发展模式的生动实践。

今年以来,南关区以人气聚商气,积极引导长春万象城、长春远大购物中心等城市综合体发展体验式消费,群众满意度与商场营业额实现了“双丰收”。

“我们将以服务消费为抓手,充分激活万象城引领作用,不断拉长文旅产业链条,发展幼托服务、老字号消费,深入挖掘内需潜力,推动消费扩容升级。”相关负责人表示,南关区将继续做好文旅融合发展,加快内容升级、场景优化、品质提升,推动“吃住行、游购娱”一体发展,依托辖区7座大型商业综合体,大力发首店、首发、首秀经济。

借助我省的区位优势和企业招商平台优势,万象城始终坚持首店引领策略,引入各业态首进品牌超百家,餐饮业态首进品牌超75%,全力打造吉林省首店集合地,持续夯实首店经济,为广大市民提供更丰富多元、更潮流时尚的购物体验,新开设的MIXC YARD城市慢街区设置潮牌店铺、特色小吃、艺术装置和互动体验区,助力商场客流环比增长35%,销售额环比增长30%。

打造更多人们喜闻乐见的新场景、新业态、新模式,助力服务消费活力加速释放,南关区的发展路径清晰可见。

华亿购物广场也是“多点开花”。欧亚超市、万达影城、主题餐饮、特色步行街一应俱全,可以为入驻企业的员工及周边居民带来娱乐、健身、餐饮、购物等一站式休闲体验。沉浸式消费式消费已逐渐成为南关区消费活动的主动权。

当前的南关区,锚定现代服务业“新技术、新业态、新方式”,多方汇聚创新力量,力争将全区打造成科技创新策源地和新兴产业集聚地,为区域经济高质量发展持续赋能。

## 高质量发展在南关

系列报道①